

从军械师到维修大师 法警任捍东义务助老十余载

本报记者 张伟群 通讯员 郑国良

早上7时到9时,晚上5时30分到8时,当别人还没上班或已下班,嘉兴市中级人民法院一间工作室却总是亮着灯。打开门,地上放着待修理的电器,柜子里摆满配件,一名中年汉子专注地做着维修。他就是任捍东,从部队到地方,经常为群众义务修理家电。

能修飞机 也能修电水壶

1990年,20岁的任捍东投身军营。1996年,他从军校毕业来到嘉兴机场担任军械师,因8年保障飞机军械无事故,荣立三等功。

军械专业的“加持”,加上从小就对机械修理有浓厚兴趣,他利用业余时间自学钟表、家电、摩托车等多种机械知识,很快就成了远近闻名“修理大王”。当时任捍东所在的部队与嘉兴禾源新都社区是共建单位,官兵经常前往社区开展“学雷锋”活动。任捍东的“家电维修”摊前总是最热闹的

2010年,任捍东从部队转业到嘉兴市中级人民法院,成为一名法警。当时他住在一个回迁小区,小区里老年人特别多,对维修家电的需求很大。任捍东了解到这一情况后,主动加入社区便民服务队伍,周末经常“出摊”,周围居民都知道了“有个法警免费修家电”。

为老人服务随叫随到

一个夏日的中午,任捍东的座机电话响了,是法院附近中山社区一位87岁独居老太太打来的,说家里的电冰箱坏了,生怕一冰箱的食物变质,老人非常着急。任捍东二话没说,顶着烈日就出门了。到老人家检查后,他又开车去电子市场购买零件,两三下就修好了。

上世纪50年代的收音机、60年代的台灯、90年代的电视机……老人来修的东西普遍有点年代感。他理解老人的情感,平时特别留意收集老配件,看到有被扔掉的老家电,他也捡回放修理柜里,“说不定就能给老人们用上。”

和捍东一起学雷锋

今年杭州亚运会期间,任捍东成了火炬手。对此,朋友们都不觉意外。他几乎每周末参加一场服务,每次修理家电30件以上;每天工作之余接收送来的“单子”,至少修一件;上门为老人修理,每周三四次……“这些年算不清修了多少,上万件是有的。”任捍东笑着说。

为了让任捍东更好地为群众服务,嘉兴市中级人民法院特批了一间办公室,作为他家电维修的场所。在榜样的带动下,大家纷纷加入到“学雷锋”队伍:做南湖革命纪念馆的志愿者、看望照顾孤寡老人、公益助学等。2014年,嘉兴市中院设立“和捍东一起学雷锋”志愿服务品牌,广泛开展“法律六进”志愿服务活动,分别对接中院诉讼服务中心、院校企业、结对社区、驻地部队和新闻媒体,提供司法便民服务。



任捍东(左)为老人修电器。
嘉兴市中级人民法院供图

人物名片:

嘉兴市中级人民法院司法警察支队一级警长 任捍东

事迹亮点:

义务为群众修理家电逾万件,为孤寡老人上门免费维修。任捍东所在单位以他的名字推出“和捍东一起学雷锋”志愿服务品牌,并设立由任捍东领衔的“法律六进”志愿服务队,把个人力量升级成集体力量。

慈孝心声:

每个人都动动手,为身边老人解决一件小事,就能筑起“爱的长城”。



谢建新看望老人。受访者供图

人物名片:

衢州市开化县何田乡柴家村村民 谢建新

事迹亮点:

坚持13年关怀慰问家乡空巢老人。

慈孝心声:

我只是做了一些力所能及的小事,老人们却都记在心里。

开化乡贤致富 不忘家乡老人

本报记者 林乐雨

“村里的老人看着我长大,关心他们是我的本分。”杭州铭著鞋业总经理谢建新离家创业多年,却始终牵挂家乡衢州市开化县何田乡的空巢老人。

他耗资100余万元,关怀慰问老人;出资筹办食堂,切实解决家乡老人吃饭问题。

老人都盼着他上门

每逢节日,谢建新总是忙着为村里老人准备礼物,慰问对象包括本村和周边3个行政村共280余位老人。

比如今年中秋,他就准备了4种味道的月饼,满足不同老人的口味需求;送给老人的床品四件套深受欢迎。看似普通,但每一件慰问品都由他亲自挑选。中秋送慰问礼,重阳节请吃饭,过年包红包……质朴的孝老行动谢建新坚持做了13年。

94岁的江奶奶是谢建新的邻居,从小看着他长大。不久前,谢建新听说老人下地干农活摔伤腿,他特地赶回去看望,陪江奶奶唠家常。平日里谢建新对她的好,江奶奶都记在心里,一个劲地念叨着天冷时都会穿他送的棉皮鞋,“还有去年收到的棉被,质量真好,面料真舒服。”

村中老人听说谢建新回家,都喜欢和他唠嗑,听他讲讲外面的新鲜事,也和他分享村里近况。每次回家,无论多忙,谢建新都会上门慰问每一位空巢老人,陪他们聊聊天,为他们打扫房间、换灯泡、做饭,做一些力所能及的小事。

建起食堂 办重阳宴

何田乡共有70岁以上老人180人,其中1/3都是子女不在身边的空巢老人。

为解决老人吃饭难问题,在乡政府支持下,谢建新与人一起办起老年食堂。今年8月2日,老年食堂正式营业,每日为老人提供三餐饮食,荤素搭配、营养均衡,同时推出优惠福利,80岁以上老人免费吃,70岁以上每餐只要两元钱,还能送餐上门。预计一年下来,要为老年食堂投入数万元。

2016年,谢建新第一次在村里办起重阳宴,邀请老人吃大席。后来又举办过3次,受到老人热烈欢迎。

为了让老人吃得舒服,每次办重阳宴,谢建新都在细节上下足功夫。开宴时间一般定在下午4时半,他担心老人晚饭吃得太晚容易消化不良,当然,这也符合村里老人的习惯。厨师一般邀请本地农家乐大厨,他们更加了解村里老人的喜好和忌口:清水鱼、汤品炖鸡是家乡名菜,必须安排。开宴的场地哪里有台阶、哪里容易摔跤都要提前勘察,安排专人搀扶老人。对于行动不便、不能到现场的老人,谢建新还提供送餐上门服务。

关怀空巢老人,为他们排解寂寞,这就是谢建新坚持的孝行。